

# 民用住宅建设工程项目造价控制方法分析

贾秀杰

(辽宁省盘锦市公共采购交易中心(盘锦市行政审批中心),辽宁 盘锦 124010)

**摘要:**针对民用住宅建设工程项目造价控制问题,本次研究结合项目工程造价控制方法的发展现状,首先对工程造价控制的重要性进行全面分析,在此基础上,提出民用住宅建设工程项目造价的控制方法,为推动该领域的进一步发展奠定基础。研究表明:在我国民用住宅项目建设的过程中,投资失控问题比较常见,这对于民用住宅建设项目的开展十分不利,因此,工作人员需要在决策阶段、设计阶段、实施阶段以及验收阶段分别采取各种类型的工程造价控制措施,保障民用住宅建设项目的顺利进行。

**关键词:**民用住宅;建设项目;工程造价;重要性;控制方法

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.08.168

## 1 前言

近些年来,我国民用住宅类型的建设项目发展速度相对较快,从建筑角度分析可以发现,尽管民用住宅项目相对较小,但是在所有城市建设过程中都涉及民用住宅项目<sup>[1]</sup>。在该种类型项目建设的过程中,实施工程造价管理十分关键,有利于节约资源、投资控制,同时,还有利于推动我国房地产产业的进一步发展。因此,本次研究主要是对民用住宅项目工程造价问题进行全面研究,为推动民用住宅项目的全面可持续发展奠定基础。

## 2 工程造价控制重要性分析

通过对我国民用住宅建设项目进行全面分析可以发现,投资失控的问题时常出现,在另一方面,该种类型的建设项目对于地方经济的发展十分关键,这是推动国民经济增长的重要组成部分。目前,我国在民用住宅建设领域的发展并不十分景气,在有的城市中还出现了烂尾工程问题,出现该种类型问题的重要原因在于经济指标已经和相关的技术应用相互分离。在民用住宅项目建设的前期阶段,需要进行充分的投资论证,如果该项工作并不彻底,工程造价得不到合理的预测和规划,在项目实施的过程中,可能会出现资金不足的问题,最终会导致项目中断现象<sup>[2]</sup>。对于项目负责人而言,其思想上将工程造价方面的工作完全划分为财务工作人员,在进行实际建设的过程中,负责人只重视项目进度以及质量,进而忽视了投资控制问题。要想提高工程造价的控制水平,不但需要现场技术人员掌握造价方面的知识,管理人员也需要充分了解该领域的相关内容,这样可以提高技术人员与管理人员的默契度,两者之间的矛盾问题减少,全面保障项目可以按照进度要求开展。事实上,在进行项目建设的过程中,出现工程造价问题的重要原因在于工作人员已经完全将精力放置于工程进度以及质量两个方面,完全忽视了造价方面的工作。由于工程项目进行的各个阶段都会产生大量的费用,因此,工作人员需要将造价方面的工作贯穿于项目实施的各个阶段,这是提高整个项目造价控制水平的重要措施<sup>[3]</sup>。

## 3 民用住宅建设工程项目造价控制方法分析

### 3.1 决策阶段

为了全面提高工程造价的科学性以及客观性,进而防止出现错误以及遗漏等多种类型的问题,在进行资料收集以及现场实际情况调查的过程中,决策人员首先需要做到客观以及公正,这是保障投资估算准确度的重要措施。在对项目可行性报告进行编制的过程中,工作人员需要根据相关的标准规定进行,所涉及的内容需要做到全面。事实上,投资估算是否可行报告中的重要内容,也是投资决策的重要根据,要想提高投资估算的科学性,工作人员需要对项目的性质进行全面分析,充分了解技术要求,对项目资料进行充分收集,对于不同类型的项目而言,工作人员需要选择合理的估算方法进行准确的投资估算。

### 3.2 设计阶段

在进行项目招标的过程中,工作人员首先需要对招标文件进行拟定,确定项目的设计范围,通过召开全体招标大会的方式,确定项目的设计单位以及施工单位。在进行项目建设方案设计的过程中,设计人员必须对项目实施现场的具体情况进行全面调研,了解现场的实际情

况,确保最终设计方案的合理性。在设计方案完成以后,需要进行充分的技术交底,通过进行多次论证的方式,确定设计方案的可行性以及存在的问题,设计人员需要与业主单位进行充分的联系,最终确定项目实施的最终方案,在进行项目施工的过程中,施工人员需要对设计内容进行充分的落实。设计方案的审查对于工程造价也十分关键,在进行审查的过程中,业主单位可以邀请该领域内的相关专家参与审查工作,通过提出建设性意见的方式,使得工程造价的控制水平可以得到全面的提升。

### 3.3 施工阶段

通过对民用住宅项目的整体资金投入情况进行分析可以发现,项目施工阶段属于资金投入量最大的阶段,因此,对项目施工阶段进行造价控制十分重要。首先,施工单位需要对资金使用计划进行合理的编制,该方面的工作在实施阶段是一项独立的工作,通过合理的计划,才能使得资金投入得到控制,防止出现资金浪费问题;其次,建设材料属于资金支出的重要组成内容,因此,施工单位需要全面做好材料管理工作,在保障建设材料质量的前提下,尽可能降低材料的成本费用,施工现场还需要做好材料管理工作,防止出现材料浪费问题,使得材料成本可以得到有效的控制。

### 3.4 验收阶段

验收工作属于建设项目的最后一个阶段,其主要的工作就是对项目的质量进行检查,以此确保项目符合相关要求。对于验收阶段的造价控制而言,其主要的工作可以分为两个方面,分别是决算审核以及结算审核。对于决算审核而言,工作人员需要首先编制决算报告,决算报告需要充分反映出项目建设整个阶段的花费情况。对于结算审核而言,工作人员需要以合同为主要的依据,审查项目是否符合合同中的工作量要求以及质量要求,如果这两项内容都与合同要求相符合,则可以向施工单位支付工程款。

## 4 结束语

通过对我国部分城市的民用住宅建设项目进行调研发现,部分民用住宅建设项目存在烂尾的问题,出现该种类型问题的主要原因就是没有进行合理的工程造价控制,事实上,该种类型项目周期相对较长,工作量相对较大,涉及的环节也相对较多,在进行工程造价控制的过程中,工作人员需要在各个阶段都采取合理的控制措施,此时才能全面提高工程造价的控制水平。

## 参考文献

- [1]朱剑贤.建筑工程造价控制存在的问题及解决措施分析[J].住宅与房地产,2019(18):48.
- [2]王一举.浅析民用住宅设计阶段的工程造价控制[J].兰州工业高等专科学校学报,2010,17(03):41.
- [3]宋显锐,卢志毅,田野.民用住宅建筑设计中工程造价控制的因素[J].河南建材,2010(05):71-72.

**作者简介:**贾秀杰(1972-),女,辽宁盖州人,副高级工程师,主要从事建筑工程设计施工及管理工作。